

# 聚焦关键重点 精心组织实施

## 市委教育工委召开党史学习教育动员会

3月18日上午,市委教育工委召开党史学习教育动员会,市委教育工委书记、教育体育局党组书记、局长陆海峰作动员讲话,市委教育工委副书记、教育体育局副局长倪伟蔚主持会议。

会议深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神,认真落实中央和省市委关于党史学习教育的决策部署,动员教育体育系统迅速兴起党史学习教育热潮,学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,学党史、悟思想、办实事、开新局,以昂扬的姿态

奋力争当南通教育排头兵,以优异成绩向建党100周年献礼。

陆海峰指出,教育系统各级党组织要提高政治站位,深刻认识党史学习教育的重大意义。广大党员领导干部要树立正确的党史观,切实增强历史自觉,始终牢记全心全意为人民服务的宗旨,真心实意为群众办实事、解难题,赢得人民信任、得到人民支持。要把学习党史与作风建设结合起来,与党性锻炼结合起来,切实把各级党组织锻造得更加坚强有力。

陆海峰要求,要聚焦关键重点,高质量高标准开展党史学习教育。要学党史、悟思想,汲取真理力量,更好担负起党和人民赋予的新时代教育使命;要学党史、办实事,大力解决教育领域突出问题,不断构建优质均衡的公共教育服务体系和高质量全覆盖的教育发展体系;要学党史、开新局,在推动启东教育高质量发展中创造精彩人生。

陆海峰强调,要精心组织实施,全面提升党史学习教育实际成效。要加强组织领导,迅速发动落实,重点抓好专题学习、青少年专题党史宣传教育、“我为群众办实事”实践活动等“七专题两实践”,确保每一个环节做足、做好、做到位。要把握正确导向,弘扬务实学风,严格落实意识形态工作责任制。要创新方式方法,强化宣传引导,不断提高党史学习教育针对性和实效性。

市委教育工委、市教育体育局领导班子成员,市纪委监委派驻第十纪检监察组有关负责同志,各镇教管办、各直属学校(单位)党组织主要负责人,局事业科室负责人,机关全体党员干部参加会议。(市教育体育局党群科)

启东市教育体育局 启东市融媒体中心 联办  
2021年 第6期

为创新校园安全管理体系机制,构建和谐平安校园,助推教育高质量发展,办好人民满意的教育,3月19日,兴化市未成年人关爱保护委员会办公室与教育局牵头财政局、市管局和民政局等多部门一行15人,来启考察交流,了解校园安全管理体系及矛盾纠纷调解处机制。启东市委政法委书记吴胜昔、市大调解中心副主任田磊和市委调委主任崔恒勤陪同考察。

考察团一行在兴化市委政法委一级主任科员、市未保办副主任瞿宏顺的带领下,参观了启东市校园矛盾纠纷人民调解委员会工作现场,了解调解委员会的工作机制。考察团认为,我市构建的“安全第一,预防为主”的校园安全管理体系措施实在、效果明显,切实维护了教育系统安全稳定,做法值得学习与借鉴。

座谈交流中,市教育体育局副局长施超围绕改革工程、民生工程、平安工程、廉政工程等方面详细介绍了我市校园安全管理体系和校园矛盾纠纷调解处等工作的开展情况。

近年来,为进一步加强全市校园安全精细化管理及校园矛盾纠纷调解,我市主动开展试点,聘请校园安全管理顾问,建立校园纠纷第三方人民调解工作机制,为全市学校提供安全风险管理服务。通过邀请安全生产专家、注册安全工程师为学校精准把脉,建立每个学校的安全档案;成立青少年心理健康教育讲师团,定期进校园开展师生心理健康教育;成立校园纠纷调解专家库,有效化解全市各类校园纠纷,保护青少年合法权益。

下一步,我市将建立校级矛盾纠纷调解委员会,通过网格化管理,做到源头预防和精准调解,最大程度地把矛盾纠纷化解在基层,减少校园矛盾纠纷对社会及教育教学的影响。

(市教育体育局安监科)

## 学习我市校园安全管理经验

兴化市未成年人关爱保护委员会考察团来启参观交流

## 朵朵葵花向阳开



3月15日下午,市德育名师工作室走进实验小学开发区分校(寒园),参加“向日葵课程”开幕仪式。

市教育体育局基教科摄

## “一月一主题”专项教育督导全面启动

为全面贯彻2021年全市教育体育工作会议精神,迅速落实教育督导工作会议要求,实施每月一主题的专项督导,近日,我市积极开展督导活动,推动教育督导“长牙齿、树权威”。

3月9日起,我市各督学责任区督学带着任务分赴相关学校,围绕中小学校“八项要求”展开督导,并就学校德育工作、学生手机管理进行重点督导;对幼儿园就“幼儿一日活动”,尤其是幼儿园信息

管理系统和常规管理进行重点督导。每到一所学校,责任督学通过听汇报、做访谈、查资料、看现场等方式,详细了解学校的现状,发现各校在德育工作和手机管理方面行之有效的做法,指出督

中发现的问题,剖析问题发生的原因,给出建设性意见,出具《整改通知》,明确整改要求和时限,并将此次发现的问题作为下次按月督导“回头看”的重点内容进行督查。(市教育体育局督学科)

## 省教育督导委员会办公室印发《中小学校幼儿园责任督学挂牌督导优秀案例集》

### 我市一案例成功入选

#### 加强园所常规督导 去除管理随性之“草”

经过前期征集,专家严格评选,江苏省政府教育督导委员会办公室编印了《中小学校幼儿园责任督学挂牌督导优秀案例集》并印发各地,共评选出优秀案例64篇,中小学校36篇,幼儿园18篇。

其中,近海镇教育管理办公室龚丽华的《加强园所常规督导 去除管理随性之“草”》案例成功入选!

#### 事件:

作为一个片区的责任督学,在去年的几次督导过程中,我的心头一直被一棵草盘踞着,这草长的一次比一次“茂盛”。事情是这样的,在2019年9月的第一次督导中,我对A幼儿园整个园所环境进行了一番查看,发现幼儿园沙水池里的沙还是板结状态,沙里有不少杂草,其中一棵特别大,傲娇恣意地占了一席之地。我当时对幼儿园的督学联络员说,这个地方要及时处理一下,沙水池也是幼儿园重要的活动场所之一。联络员连忙说好,会马上处理。到了第二次督导,当我再次来到沙水池的时候,发现这棵草依旧顽强地生长着,沙依旧板结着。当时我特意又和后厨负责人说了一下,并且问了上次到现在为什么没有处理好这个事情,他们的回答是太忙而疏忽了。因为这两次的事件,这草算是“长”到我心里了。第三次,我第一个目标就是沙水池,结果,那草依旧在,唉!真是“草坚强”啊!随即,我请该园督学联络员、后勤负责人一起来到现场,开玩笑地说“除草”是我当天督学的重要工作内容之一。一番操作,“草坚强”终于“搬了家”,板结的沙池也被翻了一遍。

#### 分析:

“草坚强”的存在,也许是偶然的、个别的事件,但这偶然之中透着必然,个别之中蕴含着普遍。

一、督学工作尚未得到园所认同。本事件解决前,我与园长缺少情感上、工作上的直接交流,并不能确定三次所提“草”的问题,是否被园长熟知。督学需要本着“为国所发展助力”的思想进行督导,以情感为纽带,与园长建立良好的关系,让园长感受到督学工作对自身、对园所发展的积极作用,这样督学中发现问题、提出的问题才能被园所重视,并得到迅速的调整完善。

二、园所管理责任未完全落实到人。本事件中,该园督学联络员、后勤负责人未能起到上传下达的作用,“责任田”未落实到“责任人”,导致工作出现“荒地地带”。

三、园所设施不能完全常态化使用。本事件中,原本幼儿园应该经常去活动的沙水池却处于闲置状态,没有常态化使用,是一种极大的浪费。

一棵草、一片沙、一块地,以小见大,折射出该园对日常工作反思整改敏感性不强,也易让人猜测该园其它方面是否存在管理的漏洞。因而,高度重视督导工作,强化责任意识,细化责任分工,经常性地“回头看”和自查自纠,才能有效地促进工作持续良性推进。

#### 指导:

一、帮助园所提高认识,理解“督学”角色存在的意义  
督学应该是幼儿园发展的助力者,督导的出发点不是指手划脚,而是帮助幼儿园发现、解决问题。如果园所管理

者能从这一层面认识“督学”角色存在的意义,将大大有益于督学工作的有效开展。在本事件中,我主动找到园长进行沟通,我对园长繁忙忙碌的一日工作表示理解,向她宣传责任督学的角色任务和工作内容,强调督学是通过“点”对“点”的个性化督导,帮助幼儿园更好地发挥优势,突出特色。同时,就着“草坚强”事件,我分析了幼儿、家长、教师等不同人员看到沙水池的现状,会怎么想怎么说怎么做,由此可能给幼儿园带来什么样的后果等。真诚平等的交流,提高了园长对督学工作的认识理解,为我们后续的合作奠定了良好的基础。

二、引导园所强化责任,细化管理团队的分工合作

幼儿园如一部精密的仪器,每个部件都合拍转动,仪器才能正常工作。幼儿园每个部门、每个岗位都是这部仪器上的零部件,责任感、使命感、行动力能确保他们之间的合作取得良好发展。在本事件中,我引导园长由结果倒推,追根溯源,寻找“草坚强”始终存在的根本原因,疏通管理和执行之间的阻碍,强化各部门各岗位的责任意识和使命担当,做到工作有布置、有指导、有检查、有考核,关注管理的细节,提升管理的实效。就这一事件,我还和园长探讨了全国一盘棋、分工不分家的管理思路。比如:面对“草坚强”,不管是业务园长还是后勤主任,首先要做的是拔草翻沙,其次才是找原因预防该事件再次发生。如果不能及时处置的事件,也要相互通气,共商对策。团队中的每个人都要有全局观念,相互配合、主动作为,

才能保持团队的先进性和战斗力。

三、指导园所规范管理,确保游戏设施的常规科学使用

幼儿园的沙水池是深受孩子们喜爱的,在孩子们玩沙戏水的过程中确实会给老师带来很大的工作量,但不能“因噎废食”,剥夺孩子们玩耍的这项权利。本事件中,我引导园长进一步寻找沙水池被闲置的原因,是后勤部门清理服务跟不上,还是班级教师不重视幼儿游戏?抑或是教育管理中在游戏时间、空间上有疏漏?对症下药,确保该设施能得到正常使用,不浪费政府资金投入,更是让幼儿在沙水池游戏中自由、自主、愉悦、创造地发展。

常规督导,可以帮助幼儿园进一步规范工作。我们坚持给孩子们最好的养成教育,并且坚信好习惯会伴随人的一生。抓好幼儿园的常规管理就是让幼儿园全体人员都有一个良好的习惯,它首先是对管理层提出,然后是教师,最后得益的才是我们的孩子。

常规督导,就是要让“做好常规工作、以不变应万变”的理念从园长贯彻到每一位教师,从而积极影响到每一个幼儿,每一个家庭。常规管理是一个周而复始,不断循环的动态过程,必须实施全程、全员、全方位的管理,这样才能促进幼儿园健康、和谐、全面发展。

责任督学,不仅要有发现问题的慧眼,还要有解决问题的巧思,更要有引导发展的智慧。希望责任督学都能成为幼儿园发展的加油站、助推器,与幼儿园共创一方美好天地!

(龚丽华)

### ·教育动态·



●3月18日上午,全市教育体育系统全面从严治党暨警示教育大会召开。



●3月17日下午,全市教育体育系统公文写作培训活动在教育大厦10楼会议室举行。



●3月19日,市教育体育局组织首轮2020年新入职教师专业技能考核。

本版供稿:吴楠楠